Concurso UFAM 2016

NiVEL MEDIO — TEC. DE LABORATORIO QUIMICA

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir, para responder as questdes
01 a 03, que a ele se referem:

A cultura da borracha ndo tem demonstrado, no
tempo presente, qualquer éxito comercial na Amazobnia.
Ja faz muito tempo, plantaram-se seringueiras em
varias localidades do Vale. Ha cerca de quarenta anos,
em torno de duzentas dessas arvores foram plantadas a
saida de uma cidade do Baixo Amazonas. Hoje em dia
a municipalidade arrenda-as a quem as queira explorar.
Ainda que seja relativamente facil extrair-se o latex, a
producdo ndo é muito lucrativa, pois essas seringueiras
nao produzem tanto quanto a arvore nativa. Foi a
industria da borracha a que mas influenciou, de varias
maneiras, a sociedade amazobnica. E todos querem
saber o por que. A resposta € que o sistema social de
grandes regides do Vale, sobretudo naquelas em que a
extragdo da borracha ainda é (ou foi) a principal
atividade econdémica, decorre diretamente do sistema
comercial relacionado a industria gomifera. (Do livro
“‘Uma comunidade amazénica, de Charles Wagley, p.
101 e 103. Adaptado.)

01. Sobre fendbmenos linguisticos do texto, afirma-se:

I. Na oragéo “plantaram-se seringueiras em varias
localidades do Vale” (segundo periodo), o
sujeito simples é seringueiras.

Il. A expressdo “Ha cerca de quarenta anos”, que
da inicio ao terceiro periodo, ndo esta correta,
devendo ser substituida por “Acerca de”.

I1l. Em “E todos querem saber o por que” observa-
se um erro, pois a oragdo deveria estar redigida
assim: “E todos querem saber o porqué”.

IV.Em “Foi a industria da borracha a que mas
influenciou” também existe um erro, ja que
“‘mas” teria de ser grafado como um advérbio:
“mais”.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas I, Il e 11l estdo corretas
b) Somente as afirmativas I, Il e IV estao corretas
c) Somente as afirmativas I, lll e IV estéo corretas
d) Somente as afirmativas Il, lll e IV estao corretas
e) Todas as afirmativas estédo corretas

02. No periodo “Ainda que seja relativamente facil
extrair-se o latex, a produgido nao é muito lucrativa,
pois essas seringueiras n&o produzem tanto quanto
a arvore nativa”, os termos sublinhados poderiam
ser substituidos, sem perda de sentido,
respectivamente, por:

a) “Embora” e “portanto”

b) “Posto que” e “porque”

c) “Contanto que” e “posto que”
d) “Conquanto” e “de modo que”
e) “Porquanto” e “visto que”

03. Assinale a alternativa que se refere, de modo
CORRETO, a conjugacéo do verbo “demonstrar”
(no primeiro periodo do texto):

a) Presente composto do indicativo

b) Pretérito perfeito composto do indicativo

¢) Infinitivo pessoal composto

d) Pretérito  mais-que-perfeito composto do
indicativo

e) Pretérito  mais-que-perfeito composto do
subjuntivo

04. Leia o texto a seguir:

Entre 13 de junho, dia de Santo Antbnio, e 27 de
dezembro, quando se encerram oficialmente as
comemoragdes da festa de Sdo Benedito, realizam-se,
em pequenas cidades do interior do Amazonas, mais de
quatorze festas religiosas. Dessas, apenas trés séo
comemoradas nas sedes dos municipios; as demais
acontecem nos distritos rurais. Por mais que sejam
todas em honra a algum santo, a Igreja reconhece
apenas duas: a de Sao Jodo e a de Sao Benedito. As
outras festas sao consideradas profanas pelos padres
que visitam os nucleos urbanos. Sendo assim,
tornaram-se parte da cultura popular, do imaginario de
nosso povo e, diante desse fato, temos de admitir: como
€ rico o nosso folclore!

Sobre o texto, fazem-se as seguintes afirmativas:

[. A palavra “como” (em “como é rico 0 nosso
folclore!”) exerce a funcao sintatica de adjunto
adverbial de intensidade.

[I. O sujeito simples da oragdo principal, no
primeiro periodo do texto, é “mais de quatorze
festas religiosas”.

[ll. Ainda no periodo que da inicio ao texto, o
primeiro “se” €& parte integrante do verbo
“encerrar’, que, no sentido de “ter fim”, é
pronominal.

IV. No trecho “As outras festas sdo consideradas
profanas pelos padres que visitam os nucleos
urbanos”, temos duas oracdes e uma frase.

V. O “que” (em “As outras festas s&o consideradas
profanas pelos padres que visitam os nucleos
urbanos”) € um pronome relativo com fung¢éo de
sujeito.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e IV estéo corretas

b) Somente as afirmativas I, lll e V estao corretas
c) Somente as afirmativas Il, lll e IV estao corretas
d) Somente as afirmativas Il e V estéo corretas

e) Todas as afirmativas estéo corretas
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05. Leia o texto a seguir:

O alagoano Graciliano Ramos mostrou-se
merecedor dos parabéns de toda a imprensa brasileira,
quando langou o romance “Vidas Secas”, livro que
confirmou sua exceléncia como escritor. Nessa obra, ele
narra de maneira subliminar a caminhada de uma
familia pela caatinga. Eram todos fugitivos da seca e
quase nao falavam. A personagem marcante, por
incrivel que pareca, € a cachorra Baleia.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Existe ditongo nasal em “parabéns”, “falavam” e
“ascensao”

b) Existe digrafo em “imprensa”, “quando” e
“‘quase”

c) A divisdo silabica de “caatinga” é ca-a-tin-ga; a
de “subliminar” & su-bli-mi-nar

d) Em “exceléncia” o ditongo é decrescente, pois a
vogal vem antes da semivogal

e) Existe encontro consonantal em “narra’,
“romance” e “brasileira”

06. Assinale a alternativa que apresenta pontuagao
CORRETA:

a) Depois de 1912 desmoronou toda a estrutura
econdmica da Amazdnia, e desapareceram o
otimismo e a ostentacdo dos anos de
prosperidade, que duraram aproximadamente
trinta anos.

b) Alguns fatores sociais — familia, educagao,
maneiras e comportamento, sdo de pequena
importancia para estabelecer diferencas entre
as varias camadas das classes baixas isto é,
entre os individuos da mesma.

c) Existem individuos de todos os tipos raciais em
todas as camadas sociais: o prefeito de uma
cidade do interior, por exemplo, que se julga
branco tem a pele cor de cobre e as magas do
rosto altas e salientes dos indios.

d) O maior flagelo que persegue os cagadores e 0s
pescadores na Amazénia, é: a panema; todavia,
essa forga que se apodera de suas armas e de
suas linhas de pescar, pode ser afastada
mediante simpatias ou pugangas.

e) A maioria das casas comerciais de Belém e
Manaus arruinou-se com o colapso financeiro
de 1912, e uma série sucessiva de desastres
econdmicos consequentes, atingiu 0s
comerciantes rurais e 0s seringueiros.

07. Assinale, dentre as palavras sublinhadas no texto a
seguir, aquela cuja grafia reproduz a pronuncia
CORRETA:

A festa de beneficiéncia para o0s menores
abandonados, realizada na noite de ontem, foi muito
divulgada pelos meios de comunicagdo. Parece-me,
entretanto, uma contradicdo ajudar as criangas e os
mendingos com tanta sofisticagdo. No evento, até os
garcons usavam terno e passeavam entre as pessoas
com bandejas de carangueijo gratinado, suculentos

salgadinhos com mortadela, iscas de faisdo — e tudo
isso era devorado prazeirosamente por tanta gente
esnobe.

a) carangueijo

b) beneficiéncia

¢) mendingos

d) mortadela

e) prazeirosamente

08. Assinale a alternativa em que o emprego de “mal”
ou “mau” estda INCORRETO:

a) Os fanaticos por politica estdo sempre mal-
humorados

b) Os funcionarios publicos ndo podem atender o
povo de mau humor

c) Precisas aprender a ser mal, depois de te
desconsiderarem tanto

d) Cuidado, ndo facilita, pois todos o consideram
um mau carater

e) A luta mal comecou e ja houve um nocaute

09. Assinale a alternativa que apresenta linguagem
apenas denotativa:

a) Estamos vivendo tempos inquietos e néo faz
mal que soprem ventos inquietantes sobre a
terra, posto que eles ja sopram na alma dos
homens.

b) Desde que a vi, ha mais de dois anos, nao
consigo esquecé-la, devido ao seu olhar quente
€ ao seu jeito insinuante de conversar.

c) Passamos dois meses viajando por estradas
solitarias e empoeiradas, onde, s6 de longe em
longe, aparecia alguma casa triste a nos olhar.

d) Um dia ainda jogarei fora este computador e,
pegando uma velha maquina de escrever, me
porei a narrar a saga de minha familia.

e) Devido ao transito, chegamos atrasados para
ver o jogo; esse fato foi suficiente para nos
deixar umas verdadeiras feras.

10. Leia a frase a seguir:

Antes de viajar de 6nibus, reflita por algum tempo
sobre a vantagem dos avibes.

As preposigdes em destaque tém,
respectivamente, o valor semantico de:

a) meio e modo

b) meio e tempo

¢) instrumento e modo
d) instrumento e tempo
e) referéncia e tempo

LEGISLAGAO

11. Sobre vencimento e remuneragao, conforme a Lei
n.° 8.112/1990, analise as afirmativas, identificando
com “V” as verdadeiras e com “F” as falsas,
assinalando a seguir a alternativa CORRETA, na
sequéncia de cima para baixo:
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12.

13.

() Vencimento é a retribuicdo do cargo efetivo,
acrescido das vantagens  pecuniarias
permanentes estabelecidas em lei.

() O vencimento do cargo efetivo, acrescido das

vantagens de carater permanente, &
irredutivel.

() Nenhum servidor podera perceber,
mensalmente, a titulo de remuneragao,

importancia superior a soma dos valores
percebidos como remuneragao, em espécie, a
qualquer titulo, no ambito dos respectivos
Poderes, pelos Ministros de Estado, por
membros do Congresso Nacional e Ministros
do Supremo Tribunal Federal.

() O vencimento, a remuneragdo e o provento
nao serdo objeto de arresto, sequestro ou
penhora, exceto nos casos de prestagcdo de
alimentos resultante de decisao judicial.

() O servidor podera receber remuneragéo
inferior ao salario minimo, em caso de
calamidade publica ou grave crise econdmica.

A respeito do previsto na Lei n.° 8.112/1990,
seguem as seguintes assertivas:

I. Reintegracéo é o retorno do servidor estavel ao
cargo anteriormente ocupado e decorrera de
inabilitacdo em estagio probatério relativo a
outro cargo.

Il. E de trinta dias o prazo para o servidor publico
empossado em cargo publico entrar em
exercicio, contados da data da posse.

lll. O servidor ndo podera ausentar-se do Pais,
para estudo ou missao oficial, sem autorizagao
do Presidente da Republica, do Presidente dos
Orgaos do Poder Legislativo e do Presidente do
Supremo Tribunal Federal.

IV.Sera concedido horario especial ao servidor
portador de deficiéncia, quando comprovada a
necessidade por junta médica oficial, mediante
compensagao semanal do horario de trabalho.

Assinale a alternativa correta:

a) Nenhuma assertiva esta correta
b) Existe uma assertiva correta

c) Existem duas assertivas corretas
d) Existem trés assertivas corretas
e) Existem quatro assertivas corretas

A vacancia do cargo publico, conforme previsto na
Lei n.° 8.112/1990, decorrera de:

a) posse em outro cargo passivel de acumulagéo
b) exercicio do mandato eletivo

¢) reconducgéao

d) remocéo

e) falecimento

14.

15.

Sobre os atos que se caracterizam como de
improbidade administrativa que causam prejuizo ao
erario, conforme previsto na Lei n.° 8.429/1992,
seguem as seguintes assertivas:

I. aceitar emprego, comissdo ou exercer atividade
de consultoria ou assessoramento para pessoa
fisica ou juridica que tenha interesse suscetivel
de ser atingido ou amparado por agdo ou
omissdo decorrente das atribuicbes do agente
publico, durante a atividade.

Il. praticar ato visando fim proibido em lei ou
regulamento ou diverso daquele previsto na
regra de competéncia.

lll. ordenar ou permitir a realizagdo de despesas
ndo autorizadas em lei ou regulamento.

IV.permitir, facilitar ou concorrer para que terceiro
se enriquega ilicitamente.

Assinale a alternativa correta:

a) Existe uma assertiva correta

b) Existem duas assertivas corretas
c) Existem trés assertivas corretas

d) Existem quatro assertivas corretas
e) Todas as assertivas estao corretas

Quanto a estruturacdo do Plano de Carreira dos
Cargos Técnico-Administrativos em Educagao, no
ambito das Instituicbes Federais de Ensino
vinculadas ao Ministério da Educagado, conforme
previsto na Lei n.° 11.091/2005, seguem as
seguintes assertivas:

I. Plano de carreira & considerado como o
conjunto de cargos de mesma hierarquia,
classificados a partr do requisito de
escolaridade, nivel de responsabilidade,
conhecimentos, habilidades especificas,
formacao especializada, experiéncia, risco e
esforco fisico para o desempenho de suas
atribuicoes.

II. Nivel de classificagdo é considerado como o
conjunto de principios, diretrizes e normas que
regulam o desenvolvimento profissional dos
servidores titulares de cargos que integram
determinada carreira, constituindo-se em
instrumento de gestdo do 6rgéo ou entidade.

lll. Cargo é considerado como o conjunto de
atribuicbes e responsabilidades previstas na
estrutura organizacional que s&o cometidas a
um servidor.

Assinale a alternativa correta:

a) Todas as assertivas estao corretas
b) Todas as assertivas estdo incorretas
c) Somente a assertiva | esta correta
d) Somente a assertiva Il esta correta
e) Somente a assertiva Il esta correta
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INFORMATICA

16. Um dos novos recursos presentes no MS Windows
7 € o GRUPO DOMESTICO. Esse novo recurso
permite que vocé

Assinale a alternativa que completa a lacuna do
texto anterior de forma CORRETA:

a) crie um grupo de aplicativos voltados para a
geréncia das atividades domésticas.

b) acesse remotamente, via Internet, em qualquer
parte do mundo, qualquer usuario do Windows
7.

c) arapida troca de informagdes via VOIP entre os
membros de uma familia.

d) controle remotamente as atividades diarias,
agendas e horarios dos membros de uma
familia.

e) compartilhe arquivos e impressoras entre
computadores com Windows 7 que estdo
conectados a sua rede doméstica.

17. Vocé escreveu um relatério usando o MS Word
2007. Ao terminar o texto, vocé percebeu que a
formatacdo estava errada. O alinhamento todo
ajustado a esquerda, o tamanho das letras e o
espacamento entre as linhas estavam fora do
padrao utilizado para redagao de relatérios do seu
Departamento. Para ajustar toda a formatagéo
vocé deve: (1) selecionar todo o texto, (2) alinhar
de forma justificada (alinhar o texto as margens
esquerda e direita, adicionando os espacgos extras
necessarios entre as palavras), (3) aumentar o
tamanho da fonte em um ponto e (4) colocar
espagamento entre as linhas em 1,5. A sequéncia
de teclas de atalho que realizam as operagdes
marcadas de (1) até (4) é dada por:

a) CRTL+N, CRTL+J, CRTL+[,CRTL+1.5
b) CRTL+N, CRTL+], CRTL+H, CRTL+1
c) CRTL+T, CRTL+J, CRTL+], CRTL+5
d) CRTL+T, CRTL+], CRTL+J, CRTL+1M
e) CRTL+N, CRTL+H, CRTL+], CRTL+1,5

18. Com relagao ao slide mestre de uma apresentagao
do MS PowerPoint 2007, ¢ CORRETO afirmar:

a) E o slide principal em uma hierarquia de slides,
que armazena informagdes sobre o tema e os
layouts de slide de uma apresentagéo, incluindo
o plano de fundo, a cor, as fontes, os efeitos, os
tamanhos dos espagos reservados e o
posicionamento.

b) Nos slides de uma apresentagdo, todos os
layouts associados a um determinado slide
mestre contém temas diferentes (esquema de
cores, fontes e efeitos) do slide mestre.

c) E um slide especial, onde se organiza toda a
estrutura de acesso a apresentagcdo. No slide
mestre todos os links de acesso aos textos,
imagens e videos ficam organizados de forma
estruturada, permitindo o acesso a esses dados
pela Internet.

d)

e)

E um slide usado somente em apresentacdes
com video. Apresentagdes somente com texto e
imagens dispensam o uso de slide mestre.

Ndo deve ser utilizado em apresentagdes
longas, com muitos slides. O uso de slide
mestre, nesse caso, complica o desempenho da
apresentagao, adicionando um retardo nas
transicbes entre slides e nos seus efeitos
especiais.

19. A planilha eletrénica do MS Excel 2007 mostrada
em seguida apresenta as notas e as respectivas
médias de uma turma de alunos.

0N LA W N e

o

A
Nome
Arnaldo Pessoa de Azevedo 5,50 5,20 7,50 6,07
Braulio de Oliveira Pinto 2,30 2,50 3,50 2,77
Dionisio de Almeida Krull 8,80 8,40 8,50 8,57
Ernesto Pereira de Vasco 7,70 10,00 4,50 7,40
Fernando da Silva 5,80 9,00 5,50 6,77
Geraldo Antonino Pivo 4,30 9,00 6,50 6,60
Hidelfondo de Andrade Pereira 7,70 9,00 4,50 7,07
José Luiz de Alvarenga 8,20 9,00 6,80 8,00

B C D E F G H | J
Notal Nota2 Nota3 Média

10 Luiz Antonio Toscano de Souza 8,50 10,00 7,20 8,57
11 MEDIA GERAL DA TURMA 6,87

12
13
14

20.

—1

A média aritmética geral da turma foi 6,87. Para o
calculo dessa média geral, a férmula CORRETA, que
deve ser inserida na célula 111, é:

a)
b)
c)
d)
e)

=SOMA(F2:12)/9
=MEDIA(I2:110)
=SUM(F2:12)/9
=MEDIA.ARTM(I2:111)
=MEDIA(F2:12)/9

Considere as seguintes afirmativas:

Um virus de computador € um software malicioso
que vem sendo desenvolvido por programadores
e que, tal como um virus bioldgico, infecta o
sistema, faz copias de si mesmo e tenta se
espalhar para outros computadores, utilizando-se
de diversos meios.

. Como o interesse de fazer um virus é ele se

espalhar da forma mais abrangente possivel, os
seus criadores, por vezes, deixaram de lado o
desejo de danificar o sistema dos usuarios
infectados e passaram a programar seus virus de
forma que apenas se repliquem, sem o objetivo
de causar graves danos ao sistema. Desta forma,
os seus autores visam a tornar suas criagdes
mais conhecidas na Internet. Este tipo de virus
passou a ser chamado de verme ou worm.
Certos virus trazem em seu bojo um cdédigo a
parte, que permite a um estranho acessar o
micro infectado ou coletar dados e envia-los pela
Internet para um desconhecido, sem notificar o
usuario. Estes codigos sdo denominados de
Trojans ou Cavalos de Tréia.

.Os virus de macro (ou macro-virus) vinculam

suas macros a modelos de documentos gabaritos
(templates) e a outros arquivos de modo que,
quando um aplicativo carrega o arquivo e
executa as instrugdes nele contidas, as primeiras
instrugdes executadas serdo as do virus.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS DO CARGO

21,

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas

b) Somente as afirmativas | e IV estéo corretas

c) Somente as afirmativas I, lll e IV estéo corretas
d) Somente as afirmativas Il e lll estdo corretas
e) Todas as afirmativas estéo corretas

Qualquer laboratério, principalmente de Quimica,
pode se tornar em um local muito perigoso, quando
se usa inadequadamente materiais e equipamentos.
Nesse contexto, é importante o conhecimento de
boas praticas de laboratério. Com relagdo a essas
praticas, identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas
(F) as seguintes afirmativas:

() No encerramento do expediente, ndo se deve
deixar equipamentos elétricos ligados nas
tomadas, sob hipétese alguma.

( ) Para exercer as atividades de laboratério é
obrigatério o uso de guarda-pd, sapatos
fechados e cabelos presos.

() Na bancada ou nos bancos, quando for o caso,
pode-se colocar livros, sacolas, ferramentas
etc.

( ) E proibido fumar no laboratério. Somente sera
permitido fumar na capela, onde a saude dos
usuarios nao sera exposta a risco.

( ) Deve-se sempre manter 0s acessos
desimpedidos,e o interior do laboratério limpo e
organizado.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia

CORRETA, de cima para baixo:

22,

23.

a)V,V,V,F,F
b) V,F,V,F,V
¢) F,V,F,F,V
d)F,V,V,V,F
e)F,V,F,V,F

No laboratério, principalmente de Quimica, o
acondicionamento de solugdes acidas e basicas
deve ser uma pratica adequada e correta, para
evitar alteracdo na composicao e outros danos. Das
alternativas a seguir, indique a forma CORRETA de
acondicionamento de solugdo de acido sulfurico e
de solugao de acido fluoridrico, respectivamente:

a) Frasco de plastico e frasco de vidros ambar

b) Frasco de plastico para ambos acidos

c) Frasco de vidro ambar e frasco de plastico

d) Frasco de vidro ambar para ambos os acidos

e) Frasco de vidro transparente para ambos os
acidos

Responder numerando corretamente a questdo da
coluna da direita, que descreve a finalidade do uso
de EPIs e outros cuidados pessoais que devem ser
observados para protegao individual, de acordo com
a coluna da esquerda, que apresenta a
classificagdo dos mesmos:

1

nu

24,

25.

. Cabelos

( ) Evitar danos nos materiais

preferencialmente nobres mediante processo

mantidos presos ou oxidacéao

sob gorros

. Guarda-po6 () Evitar o contato com
material  biolégico  ou
quimico durante a
manipulacdo de materiais
e uso de equipamentos

. Luvas de ( ) Protegédo dos olhos contra

respingos e residuos de
vidros ou outros materiais

procedimentos

. Oculos ( ) Protegéo dos pés quanto a
impactos e
derramamentos de
liquidos corrosivos

. Restrigdes ao uso ( ) Protecéo quanto a

de joias ou similares manipulacdo de reagentes
diversos

. Sapatos fechados ( ) Protecéo quanto a
manipulagao de
reagentes, equipamentos
e procedimentos

laboratoriais

A alternativa que contém a sequéncia correta dos

meros da coluna da direita, de cima para baixo, é:
a)1-4-5-3-2-6

b)2-5-4-6-1-3

c)3-1-4-6-2-5

d)4-2-6-5-3-1

e)5-1-4-6-3-2

Assinale a alternativa INCORRETA em relagdo a
seguinte pergunta: além do uso de equipamentos
de protecédo individual - EPIs, que outros cuidados
pessoais devem ser observados para protecao
individual?

a) S6 entrar no laboratério depois de vestir o
guarda-po (jaleco) e de colocar os 6culos de
segurancga. Além disso, nao trabalhar sozinho.

b) Ao ligar qualquer aparelho no laboratério,
verificar se a voltagem da rede corresponde a
indicada na etiqueta do aparelho.

c) N&o provar reagentes, quaisquer que sejam.

d) Reagbes que liberam gases devem ser
realizadas nas bancadas e proximo da pia.

e) Evite inalar gases ou vapores sem certificar-se
de que ndo sao toxicos. Mesmo assim, ter o
cuidado de trazer até o nariz, com a mao,
pequenas porgdes do ar em volta do frasco.

Assinale a alternativa INCORRETA em relagdo a
seguinte pergunta: com relagdo aos equipamentos
de protecdo coletiva — EPCs o que um laboratério
de Quimica deve ter?

a) Extintores de incéndio.

b) Chuveiro e lava-olhos.

c) Capela de exaustao.

d) Desumidificador.

e) Mascaras de protecao contra gases e pos.
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26.

27.

Tipo de Residuos

VI.

Na rotina de um laboratério de Quimica, a geragéo
de residuos sdlidos e liquidos toxicos é inevitavel.
Consequentemente, procedimentos e cuidados
devem ser adotados para os rejeitos ou tratamentos
desses residuos. Com base no assunto, considere a
afirmagao CORRETA:

a) Os solventes e rejeitos de substancias liquidas
inflamaveis devem ser sempre incinerados.

b) As substancias quimicas toxicas devem ser
diluidas e descartadas na pia.

c) Os frascos vazios de substancias quimicas
téxicas devem ser lavados com bastante agua
corrente e reutilizados.

d) Os frascos vazios de substancias quimicas
téxicas devem ser lavados com agua e sabéo e
descartados para coleta de lixo convencional.

e) Os solventes organicos nao clorados devem ser
armazenados em frascos proprios e depositados
em locais seguros e sinalizados, a fim de serem
reaproveitados quando for o caso.

Relacione o tipo de residuo quimico (coluna a esquerda)

com o respectivo exemplo (coluna a esquerda):

L Exemplo

Quimicos

Basicos ( ) Solugbes ou sais de
dicromato, permanganato,
hipoclorito, iodato,
persulfato, bismuto  (lll).
Solugdo de bromo, iodo,
peroxido de hidrogénio.
Sdlidos: bismutato de sadio,
dioxido de chumbo e acido
crémico.

Metais ( ) Cabega e cauda de

preciosos ou destilagdo, solvente de

reciclaveis limpeza, solventes
contaminados de dificil
purificacdo e  misturas
azeotrdpicas.

Oxidantes () Hidrazina, solugdes ou sais

fortes de sulfito, iodeto,
tiossulfato, oxalato, ferro
(1), estanho (Il) e fésforo
vermelho.

Redutores () Aminas, solugdes de

fortes (exceto hidroxidos, soda caustica,

metais e ligas) solugao alcoolato e amdnia.

Solventes () Solventes de HPLC,

descartaveis extracao Sohxlet e
rotaevaporados, e formol.

Solventes () Sais ou solugdes contendo

reciclaveis prata, ésmio, ouro, platina e
ruténio.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA

de cima para baixo:

a)l=VIi=ll-lll-V -1V
b) I-=VI-IV-1ll-V -1
c) M=V-IV-I=-VI-I
d) IV-V-Illl-1-VI-Il
e)VI—I-IV-Il-V-llI

28.

29.

Para que os residuos de laboratério possam ser
eliminados de forma adequada, é necessario ter a
disposicdo recipientes de tipo e tamanho
adequados. Os recipientes coletores devem ser
caracterizados claramente de acordo com o seu
conteudo, o que também implica em se colocar
simbolos de periculosidade. No caso de embalagem
para residuos quimicos perigosos, pode-se afirmar
que:

I. Residuos liquidos contendo solventes devem ser
armazenados em garrafas de vidro ou bombonas
de material compativel.

Il. Residuos liquidos isentos de solventes devem
ser armazenados em frascos metalicos ou de
aco inoxidavel.

Ill. Residuos sdélidos e lodos
armazenados em recipientes
individuais resistentes a ruptura.

devem ser
(embalagens)

Assinale a alternativa correta:

a) Somente a afirmativa | esta correta
b) Somente as afirmativas | e Ill estdo corretas
c) Somente a afirmativa Il esta correta
d) Somente as afirmativas Il e Ill estdo corretas
e) Todas as afirmativas estdo corretas

A ocorréncia de acidentes em laboratdrio,
infelizmente, ndo é tdo rara como possa parecer.
Com a finalidade de diminuir a frequéncia e a
gravidade desses eventos, torna-se absolutamente
imprescindivel que, durante os trabalhos realizados
em laboratério, se observe uma série de normas de
seguranga. Para exemplificar o assunto s&o
apresentadas algumas normas:

I. Evite contato de qualquer substancia com a pele
(evite passar os dedos na boca, nariz, olhos e
ouvidos). Se alguma substancia cair na sua pele,
lave imediatamente com bastante agua.

II. Nao deixe vidro quente em local em que possa
pega-lo inadvertidamente.

lll. Se algum acido ou qualquer outro produto
quimico for derramado, lave o local
imediatamente com uma solugéo basica.

IV.Os tubos de ensaio contendo liquidos devem ser
aquecidos pela parte do meio e nao pelo fundo e
utilize pinga de madeira para esta finalidade.
Quando aquecer uma substancia num tubo de
ensaio, ndo volte a extremidade aberta do
mesmo para si ou para uma pessoa proxima.

V. Seja particularmente cuidadoso quando preparar
solugdes acidas e basicas. No caso de solugéo
acida, adicione agua destilada no acido
concentrado.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as normas |, Il e lll estao corretas
b) Somente as normas |, Il e IV estao corretas
c) Somente as normas |, IV e V estao corretas
d) Somente as normas I, lll e IV estéo corretas
e) Somente as normas Il, IV e V estao corretas
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30. Vocé ja deve ter notado que a agua oxigenada é
comercializada em frascos escuros ou em plasticos
opacos. Isso se deve ao fato de a luz ser um dos
fatores responsaveis pela sua decomposi¢cao
(fotdlise), na qual ocorre a liberacdo de gas
oxigénio. Assim, as concentragdes das solugdes de
agua oxigenada sao definidas em fung¢do do volume
de Oy(g) liberado (medido nas CNTP) por unidade
de volume da solugdo. Dessa maneira, agua
oxigenada de concentracao 10 volumes libera 10
litros de O(g) por litro de solugédo. Para obtermos 1
litro de uma solugdo de agua oxigenada a 10
volumes, qual é a massa (m) de H,O, que devemos
dissolver em agua, que ird liberar, na sua
decomposicgao, 10 litros de O,, medidos nas CNTP?

a) m = (10 L de Oz)x(

( 34 gdeH,0, )
1 molde H,0,

1 molde 02) v (1 mol de Hzoz)
22,4Lde O, 0,5mol de O,

b) m = (10 L de 0,)x

1 molde Hzoz) ( 34 gde H,0, )
22,4 Lde O, 1 molde H,0,

34 gde

c) m = (10 L de 0,)x (222t de“zoz) (

22,4 Lde O, 1 mol de H,0,

d) m= (10 L de OZ)X 1m01deH202) (34gdeH202)

0,5Lde O, 1 molde H,0,

/N /N /N /N

e) m = (10 L de 0,)x w)

22,4 Lde O,

31. Observe o frasco da figura a seguir que contém
uma solugdo aquosa de &acido sulfurico (H;SO,)
utilizada em laboratdério, e responda, sabendo que o
volume da solugao contida no frasco é 2,0 L:

0,1 mol L1
H,SO,

S

Qual o volume dessa solugdo necessario para obter
uma solugéo de 250 mL de H,SO, com 0,025 mol L™'?

32. Para atender aos procedimentos de rotinas
laboratoriais, usamos varios tipos de solugdes e
concentragdes. Para exemplificar, um técnico
adicionou 100 mL de agua destilada em 10g de
composto S, em pd e seco (CaCO;). A partir dos
dados, obtiveram-se os resultados: (densidade da
agua, p=1gmL™" massa molar do
CaCO; = 100 g mol™):

)

I. Concentragdo comum: C=0,1g mL™".

[I. Concentragdo molar: [X] = 0,5 mol L™

[ll. Concentragdo molal: b = 1 mol kg_1.
IV.Concentragéo percentual: %C = 10% m/V.
V. Fragao molar de S: X5 =0,1.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as concentragdes |, Il e lll estdo corretas
b) Somente as concentragbes |, lll e V estéo corretas
c) Somente as concentracdes I, IV e V estdo corretas
d) Somente as concentragoes Il lll e V estdo corretas
e) Somente as concentragdes Il, IV e V estdo corretas

33. Os indicadores sdo substancias naturais ou sintéticas
que apresentam cores bem distintas em acido e
basico. Para uma série de indicadores, as seguintes
cores e faixa de pH sobre a qual a mudanga de cor
ocorre sao apresentadas na tabela abaixo:

Indicador Mudanga de cor Faixa de pH
U amarelo para azul 0,0-1,6
\% vermelho para amarelo 2,8-4,1
w vermelho para amarelo 42-58
X amarelo para azul 6,0-77
Y incolor para vermelho 8,2-10,0

Assinale a alternativa que apresenta a afirmacgao
CORRETA:

a) O indicador X pode ser utilizado para distinguir
entre as solugdes de cloreto de amonio e acetato
de sddio.

b) O indicador V pode ser utilizado para encontrar o
ponto de equivaléncia de acido acético
0,1 mol L™ e hidroxido de aménio (solugdo de
amoniaco) 0,1 mol L™'na titulag3o.

c) O indicador Y pode ser utilizado para distinguir
as solugdes de NaOH em agua entre 0,1 mol L™
e 0,001 mol L.

d) O indicador W pode ser adequado para uso na
determinagdo da concentragdo de acido acético
em vinagre branco, por titulagdo basica.

e) O indicador U pode ser utilizado para distinguir
as solugdes de acido sulfarico entre 0,1 mol L e
0,01 mol L™".

34. As variagdes de entalpia que ocorrem durante as
reagdes quimicas com frequéncia tém o mesmo
interesse pratico que as relagbes de massas, pois,
no caso das reagdes de combustdo, que envolvem
combustiveis como o gas natural e petréleo, séo
realizadas cotidianamente mais pela energia
térmica que liberam do que pelos seus produtos da
combustdo. Por exemplo, a combustao de 1,00 mol
de metano, CH,, produz didxido de carbono e agua
e libera 802 kJ mol™". Quando 3,00 mol de oxigénio
reagem com uma quantidade estequiométrica de
metano, qual é AH para a reagao?

a) +8,02 x 10° kJ
b) —8,02 x 10° kJ
c) -5,33 x 10° kJ
d) +1,20 x 10° kJ
e) —1,20 x 10° kJ
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35.

Uma solugdo tampao é definida como uma solugao
de um par de acido-base conjugado ou uma base-
acido conjugado. Essa solugdo tem a capacidade
de resistir a variagbes de pH quando sé&o
adicionadas pequenas quantidades quer de acido,
quer de base. As solugbes tampdes sdao muito
importantes nos sistemas quimicos e biolégicos. O
pH de uma solugdo tampao pode ser estimado pela
equacao de Henderson-Hasselbalch:

[A7]
[HA]

pH = pK, + log

em que, o HA é o acido e A™ é a base conjugada.

Com base no exposto, identifique as afirmativas

verdadeiras.

36.

I. O pH da solugdo sera igual ao pKa se a [A7] for
igual a [HA]

II. O pH tende a aumentar se a concentragdo a [AT]
for maior que [HA]

lll. O pH tende a diminuir se a concentragao a [AT]
for maior que [HA]

IV.O pH tende a aumentar se a concentragédo a [AT]
for menor que [HA]

V. O pH tende a diminuir se a concentragcao a [A7]
for menor que [HA]

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
b) Somente as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
c) Somente as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
d) Somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.

e) Somente as afirmativas Il e V estéo corretas.

Um técnico quimico fez uma titulagcdo acido-base ao
adicionar uma solugdo de NaOH de uma bureta a
um erlenmeyer contendo uma solugdo de HC/ e
usou fenolftaleina como indicador. No ponto de
equivaléncia, observou uma cor rosa avermelhado
palida. Contudo, passados alguns minutos, a
solugdo voltou gradualmente a ficar incolor.
Assinale a alternativa que justifique
CORRETAMENTE o ocorrido:

a) O CO, do ambiente se dissolve no meio aquoso
da solugdo resultante da titulagdo para forma
H,CO3, que neutraliza o pequeno excesso de
NaOH.

b) Foi adicionado quantidade insuficiente de
indicador de fenolftaleina na titulagao.

c) O indicador fenolftaleina foi preparado em
concentragao nao adequada para a titulagao.

d) O indicador fenolftaleina ndo é o mais indicado
para esse tipo de titulacao.

e) O técnico deveria ter adicionado um pequeno
excesso de volume solugdo de NaOH, ou seja,
algumas gotas a mais de NaOH apods o ponto de
equivaléncia.

37. Em qualquer laboratério quimico existem vidrarias
diversas, equipamentos simples e complexos que
auxiliam os usuarios na preparacdo e medidas de
caracterizagbes de amostras de distintas origens.
Em relagdo aos equipamentos, € CORRETO afirmar
que:

a) o aparato de destilagdo simples é comumente
usado para separagao de misturas azeotropicas.

b) o aparelho de ponto de fusdo pode medir a
temperatura em que uma substancia se
decompde.

c) o espectrdmetro UV-vis tem seu uso restrito a
analise de compostos sélidos que absorvem ou
emitem cor.

d) a balanca semi-analitica é usada
especificamente nos laboratérios de quimica.

e) o aparato dessecador é usado para umedecer as
amostras quando armazenadas no seu interior.

38. A seguir, sdo mostradas ilustragbes (coluna a
esquerda) e os nomes (coluna a direita) de algumas
vidrarias de laboratdério:

A. Almofariz e pistilo

B. Erlenmeyer

o
E Copo Becker

D. Dessecador

E. Baldo de fundo
redondo

Assinale a alternativa que correlaciona,
corretamente, as colunas.

_\_\_\_\_\
mmo w >
I\)I\)l\)l\)l\)
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39. Devido a grande emissdao de gases langcados na

atmosfera, nas regides mais populosas é evidente a
ocorréncia da chuva acida. Na sua precipitagdo, um
dos acidos responsaveis pela acidez é o sulfurico.
Um equilibrio envolvido na formagéo desse acido na
agua da chuva esta representado pela equacgéo:

250,(g) + Oa(g) = 2504(g)

Considere que sdo colocados 6 mol de SO,, 5 mol

de O, e 4 mol de SOz num recipiente fechado de 5,0 L
para reagirem até o sistema atingir o equilibrio a dada
temperatura. A variagdo do numero de mol dos gases
participantes esta registrada no grafico.

30
° \
£ 2 \\ S0,
2 S 0
[ //\\ 2
10 | 50,
e /

0

0 4 8 12 16 20
tempo/min

Nestas condig¢des, a constante de equilibrio, K¢, é

igual a:
a) 0,27
b) 0,75
c) 1,33
d) 1,75
e) 3,75
40. A seguir sao apresentados itens com as reagbes de

equilibrio e as correspondentes constantes de
equilibrio em termos de concentracao (Kc)

. CrO3 (ag) + 2H*(ag) = Cr,02 (aq) + H,0(¢)
[Cr,057]x[H,0]
¢~ TCroFx[H*]2
Il. 2NO(g) + O2(g) = 2NO2(g)
PN L
¢ 7 [N0J?x[0,]
lIl. 4HC/(g) + Ox(g) = 2H,0 (g) + Crx(g)
[HZO]ZX[CZZ]
¢~ THC*[0,]
IV.C(s) + HO(g) = CO(g) + Hz(9)
_[COJx[H,]

¢ 7 [H,0]x[C]
V. Mg(s) + 2H"(aq) = Mg*(aqg) + Hz(g)

[Mg?*]
Ke =T
VI.PC/5(g) = PC/3(g) + Cl2(g)
[PCE5]X[CE,]
¢~ T PCes]

Assinale a alternativa correta:

41,

) Somente os itens I, Il e V estéo corretas

) Somente os itens I, lll e VI estéo corretas

) Somente os itens Il lll e VI estdo corretas
) Somente os itens I, IV e V estéo corretas

) Somente os itens I, IV e VI estédo corretas

Os graficos seguintes mostram a variagao do pH de
20 cm® de solugao alcalina de 1 mol L™ quando a
solugdo de acido 1 mol L™ é adicionada. Qual dos
graficos mostrados abaixo corresponde a uma
titulagdo de aménia aquosa com acido nitrico?

1 S —
0 10 20 30
V(éacido adicionado)/cm?

147

pH 71

;J

1 el
0 10 20 30
V(acido adicionado)/cm?

14

pH 7

ﬁ

0
0 10 20 30

V(écido adicionado)/cm?

14

pH 7

e
£

0 10 20 30
V(acido adicionado)/cm?

147

pH 71

>

04
0 10 20 30
V(acido adicionado)/cm?
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42. A palavra cinética, no caso da Quimica, refere-se a
velocidade de uma reacéo, isto é, a variagdo da
concentracdo de desaparecimento de um reagente
ou de surgimento de um produto com o tempo. Para
exemplificar, considere que a 280 °C, o diéxido de
nitrogénio se decompdée no 6xido nitrico e oxigénio:

2NOy(g) — 2NO(g) + Ox(9)

E que em um experimento, a concentracdo de NO,
diminui de 0,010 mol L™" a 0,005 mol L™'no periodo de
100 s. Qual é a velocidade média de desaparecimento
de NOy?

a) 1,0x 10 mol L' s™
b) 1,0 x 10? mol L' s™"
c) 25x10°mol L' s
d) 50x 10 mol L' 57"
e) 50x10%mol L' s

43. Existem muitos motivos para estudar a velocidade
de uma reagdo, do ponto de vista pratico, o
conhecimento das velocidades de reagbes é util na
concepgdao de medicamentos, no controle da
poluicdo e no processamento de alimentos, bem
como nas aplicagbes de setores produtivos em
geral. Entdo para exemplificar, considere que a
velocidade de uma reagao entre os compostos A e
B segue a lei de velocidade, v = k[A]?[B]. Com
base nos dados da tabela abaixo, determine a
velocidade do Experimento 2 observada a mesma
temperatura do Experimento 1.

1 1

Experimento  [A]/mol L™ [B)/mol L™ w/molL™'s
1 0,10 0,10 R
2 0,30 0,20 ?
a) 3R
b) 6R
c) 9R
d) 12R
e) 18R
44. Nos Estados Unidos (USA), os postos de
combustiveis automotivos geralmente

disponibilizam gas (CH,4, metano), metanol (CH3;OH,
alcool metilico) e gasolina (CgH1g, férmula quimica
aproximada), respectivamente. A reagdo de
combustdo completa e energia liberada na forma de
calor desses combustiveis sdo apresentadas a
seqguir:

I CHa(g) + O2(g) = CO2(g) + H.0(9)
AH,, = —960 kJ mol™"

Il. CH3OH(#) + 702(9) = CO(g) + 2H,0(g) AHp =~
670 kJ mol™

I CeHu(1) + 5°02(g) — 8CO(g) + 9H.0(g) AHy =
5700 kJ mol™

10

Com base nos dados estabeleca a ordem
decrescente dos combustiveis em relacdo a energia
liberada com uma mesma quantidade em massa.

a) Metano > Gasolina > Alcool Metilico
b) Metano > Alcool Metilico > Gasolina
c) Alcool Metilico > Metano > Gasolina
d) Gasolina > Metano > Alcool Metilico
e) Gasolina > Alcool Metilico > Metano

45. As pilhas eletroquimicas sao dispositivos que
produzem energia elétrica a partir de reacdes
espontaneas de oxirreducdo que é medida pelo
potencial de redugdo. De acordo com os potenciais
de redugao na tabela a seguir, assinale a afirmagéao
CORRETA nas condi¢des normais?

Reacgéo E°V
L* +2e” — L -0,13
M* +2e” - M -0,44
N* +2e” — N -0,76

a) O metal M é um agente de reducdo melhor do
que o metal N.

b) Os ions M?* sdo agentes oxidantes melhor do
que os fons L.

c) Potencial da pilha L** + N — L + N** ¢ +0,89 V.

d) Os ions L* oxida o metal M.

e) O metal M reduz os ions N**.



